



经验分享

茶产业 茶科技 茶旅游 茶文化

# 龙坞茶镇以茶为媒引客来

■通讯员叶子、瞿春春

作为杭州市西湖区最具代表的地区之一,龙坞是茶香浓郁之处,以“万担茶乡”享誉四方。自2015年被列入全省首批特色小镇创建名单以来,龙坞茶镇依托龙井茶优势,焕发新的活力。2019年小镇考核优秀,被省政府正式命名为第三批省级特色小镇。2020年,入选首批浙江省职工疗休养基地。

不久前,国家级高新技术企业浙江大茗堂生物科技有限公司总部正式迁入省级特色小镇龙坞茶镇,将在这里向社会各界和广大消费者展示茶科技的发展和茶健康的未来,为中国茶产业的提升和进步提供更扎实的产业力量和更广泛的消费基础。

龙坞茶镇是茶产业、茶科技、茶旅游、茶文化全产业链融合发展的省级特色小镇。近年来,龙坞茶镇持续发挥西湖龙井品牌优势,植入新科技、新理念,赋予“茶叶”新内涵。在经济转型升级上,积极探索文旅融合新路子,积极融入之江未来城、之江文化产业带建设,推动茶镇经济发展升级。

龙坞茶镇坚持生态立镇,着力提升茶镇发展品质,打造最美茶乡。其茶园为我省唯一入选全国农技中心“茶叶绿色高质高效生产模式与技术集成示范项目”,由陈宗懋院士团队作为技术支持,严格按照有机茶园管理标准做好茶园管理,依靠创新驱动茶产业发展;推出了西湖龙井溯源二维码,与阿里巴巴合作首创无人机茶青运输,缩短茶青配送时间,保障茶青鲜活。首创茶叶销售和竞拍交易相结合的模式,“龙池古井”参与天猫品茶节、微拍堂等直播活动。

在硬实力方面,龙坞茶镇坚持经营强镇,打造景美人富新茶镇。加快推进龙新路西延伸段、葛衙庄安置房二期、龙坞幼儿园迁建工程等项目,加快配套完善。通过履行全区旅游全域化发展实施方案,推进“数字龙坞”建设。实现 WiFi 全覆盖,上线“龙坞茶镇旅游自助平台”小程序,实现“一部手机游龙坞”。

在提升茶镇文化软实力方面,推出各种文化活动,加快推进国际茶博会永久会址项目,打造网红产业园,吸引了大量一线直播平台入驻。还采用“云端直播”新方式,举办了“2020西湖区‘云赏龙坞’暨西湖龙井春茶节”系列活动。此外,还举办了单车嘉年华、西山登山节、龙坞生活节等融合传播活动,为茶镇发展增加活力,吸引了一批批游客前来休养体验。



西湖龙井非遗馆茶文化研学基地



九街

龙坞茶学院专家楼



## 漫享龙坞,别样的疗休养体验



■通讯员瞿春春、李林峰

想体验一次传统的西湖龙井茶炒制吗?想观赏一场专业的茶艺表演吗?想品尝一顿正宗的茶餐吗?首批浙江省职工疗休养基地西湖龙井茶镇正在向你招手!

龙坞茶镇是浙江省级特色小镇、国家4A级景区,更是西湖龙井茶最大产区,素有“千年茶镇·万担茶乡”之美誉,总面积24.7平方公里,区域内森林葱郁,山水相绕,茶山连绵,森林覆盖率96.7%,负氧离子浓度常年维持在4000个/立方厘米以上,是杭州主城区的“天然氧吧”。

龙坞茶镇一村一品、移步换景。位于国家4A级景区的上城埭村是全

国乡村旅游重点村,是杭州主城区唯一获此殊荣的景区村,号称“天下第一茶村”。茶镇内住宿资源最多,不乏金宿、银宿级和茶特色茗宿。

位于村口处的龙坞茶学院专家楼系浙江大学与龙坞茶镇共同打造的茶生活空间,又名一席茶茗宿,建筑面积3000多平方米,共有客房46间和充裕的餐饮空间、活动空间,装修风格清雅,不乏“茶”元素,客房内部享用浙江大学研制的茶眼罩、茶面膜、茶含片等茶深加工产品,整体环境健康舒适。

### 疗休养线路推荐

第一天入住茶茗宿:龙坞茶学院专家楼。入住当晚,可分享茶专家的

知识课程,了解因人饮茶、因时饮茶的科学饮茶知识,还可与湖州老窖合作打造“茗酿庄园”中品尝一杯茶酒——茗酿。

第二天上午,可徒步至万亩茶园,到清澈见底的“龙池”边(光明寺水库)凭栏观日出,来一场酣畅淋漓的洗肺之行;可前往兔子山国际音乐公园,体验滑翔机,俯瞰茶园全景,感受空气与速度的碰撞。

中午,必定要品尝一顿地道的茶餐,茶香鸡、茶泡饭、茶香元宝虾等等,感受茶叶与食物完美融合后的清香。

下午,可以骑行去九街,那是一个极具民国风格,集吃、住、行、游、购、娱为一体的茶文化产业园。可游览小客厅、西湖龙井茶博物馆等,探寻龙坞茶镇的前世今生。在九街,一定不要错过龙坞茶镇与净莲满堂共同打造的“钱塘观礼”演绎盛宴,这是一场融合了南宋文化、宋式古建筑、明代重礼服等元素的沉浸式演出,享受茶镇内的慢生活。

第三天,建议游览全国文明村——外桐坞村,可参观朱德纪念馆、年糕坊、闵庚灿艺术馆等。

中午,前往西湖龙井非遗馆茶文化研学基地,体验传统的西湖龙井茶炒制,欣赏专业的茶艺表演,品尝一杯真正的西湖龙井茶。

龙坞不远,世外桃源,这里有万亩茶园和恬静乡情,这里有茶香氤氲和云卷云舒……龙坞茶镇,等你来打卡!